

□晚报记者 苏瑜/文 赵克/图

关虎屯东临常寨村，南与花园路办事处交接相连，西与文化路、经八路交接相连，北至省农科院，辖东、西关虎屯和胜岗3个自然村。



繁华的花园路给关虎屯带来无限生机

关虎屯真的与虎有关吗？

关虎屯的名字带有传奇色彩

记得小时候第一次去动物园玩儿，胜岗、关虎屯便和动物园一起深深地烙在了我的脑海里。

一直以为胜岗是古时为了纪念打仗胜利而得名，一次偶然的机会才听村里的老人道出原委：相传很久以前，胜岗是一片茂密的森林，沙岗起伏，经常有虎豹出没。有一位皇家将领姓胜名英，外出狩猎，路过此地坐在岗上休息，也许是将军闲来无事，便问部下此地何名。问了一圈，都无人知晓，胜英很是好奇，便对部下说：“既然没有名字，那就以我的姓氏起名如何？”部下满口称赞，于是这些沙岗便全

姓“胜”了。

比起胜岗，关虎屯的名字更有些传奇色彩。

公元前11世纪，周武王姬发灭掉商朝后建立了周王朝。周穆王姬满统御天下50多年，以“穆天子”之名广为人知，他在位时曾多次远离京城到郑圃（今郑州市管城区圃田村一带）游玩、狩猎。

有一次，周穆王在狩猎时忽然遇到一只猛虎，穆王不禁大惊失色。为保护穆王，卫士高奔戎赶忙上前与猛虎搏斗。最终高奔戎生擒了这只猛虎并把虎作为礼物献给穆王。穆王大悦，便下

令暂时将猛虎就近关在东圃西边的一个村子里。这个村子就是后来的关虎屯。不久后，穆王又派人把村子里的那只猛虎运往东虞（今荥阳汜水镇）长期关养，这就是后来的虎牢关。

这种说法广为流传，但《穆天子传》里记载：“天子将至，七萃之士高奔戎，请生捕虎，必全之，乃生捕虎而献之。天子命之为柙，而畜之东虢，是为虎牢。”《穆天子传》并没有提到临时关虎的村子关虎屯，怎么解释呢？有“好事者”称，关虎屯到虎牢，有40公里之遥，御林军卫士高奔戎生擒老虎后，未在当天将老

虎“押解”于虎牢。如此一来，押解队伍中途停下来，在关虎屯搞个篝火晚会，庆功一番，当是一种合理的推断。

而当我翻开费了好大劲才找到的一本《关虎屯志》，不禁失落起来，里面对村名来历的介绍非常简单直白：“西周时，猎人献给周穆王一只猛虎，关在这里，因而得名。”不管哪种说法，既然是关虎屯，和老虎肯定是有关系的。几千年后，这个地方真的关了虎，每逢节假日，关虎屯村北的郑州动物园里，游人如织，而虎山景点总是以它神秘的魅力吸引人们长时驻足。

历经战争和灾难的村子

有着数千年历史的关虎屯在历朝历代的风雨中究竟发生过多少故事，已经无从知晓，但因为花园口的缘故，近代关虎屯的演变历程变得清晰起来。

郑州素有“雄峙中枢，控御险要”之称，为历代兵家必争之地。民国十六年（公元1927年），当时的国民政府修筑了一条开封迁至郑州。行政区的规划设置，使关虎屯这个小村子赢得了巨大的发展机遇，村里的部分耕地开始被包括河南省人民政府在内的多家厅、局级省直单位征用。改革开放后，随着农村经济体制的改革和农贸市场的开放，位于行政区内的关虎屯先后建起了郑花旅社、光华旅社、农业路旅社、黄河电影院、黄河大酒店、香江大酒店等服务性企业，形成了规模宏大、设备齐全的租赁和服务设施。

如今，“红极一时”的旅社、影院和酒店已难觅踪影，但关虎屯一带已经成为新的城市商业区，大厦、商场、超市林立，只有中环百货北侧的郑花大厦，还在提醒着人们不要忘记那些过往的岁月。



小村庄的知名人士

每天经七路、经八路间的黄河路上都会见到许多戴着红领巾的小学生，他们都是黄河路一小的学生。黄河路一小的前身是创办于民国元年（1912年）的胜岗小学，当年设在村南祖师庙内，解放后不断扩建，1958年改为郑州市黄河路第一小学。

据说胜岗小学和关虎屯小学都是由清朝的私塾演变来的，最后关于私塾的记载是关虎屯老人的口述资料：民国十五年（1926年），清朝末年拔贡李其贤，排行老五，曾两次聘请柳林村私塾名师汤绍禹，在家开设私塾，学生都是富户子弟。关虎屯小学原设在村古庙内，抗日战争和解放战争时期，关虎屯长期驻军，学校被占。解放初期，关虎屯热心教育人士鲍有德、李良智、张玉等人数次到区政府请求委派教师，很快借东关虎屯路北李家民房招生开学。

说起鲍有德，他可是关虎屯的一位“国家级”名人，黄河展览馆里还收藏有他的资料照片。那是1958年8月，黄河花园口出现了历史上罕见的特大洪峰，黄河铁路大桥被冲断了。5日凌晨，周恩来总理冒着大雨，亲临视察，指挥抢修。当日下午，周总理又来到黄河展览馆，参观河南省小麦展览，当周总理看到一个白发老汉拿着麦穗的照片时，笑了起来，说：“呵！这个老汉我认识，叫鲍有德。”没错，照片上的老汉正是鲍有德，他怎么能被周总理一眼认出来呢？原来三个多月前，周总理视察关虎屯时，和这位当年已经74岁的劳动模范亲切交谈，还风趣地说：“你大我14岁啊！”之后周总理和鲍有德老人的合影一直悬挂在村委会办公室。

通通有



美容 教育

商都招商网同步发布
www.zhaoshangcn.com

广告价格：3.3cm×3.8cm 仅300元多刊优惠刊出时间：每周一至周六一个电话、一封传真、一次点击，您即可方便快捷办理广告认刊手续
广告服务热线：63399000 67655128 传真：63396000 67655048
QQ：295312877 MSN：zttzykf@hotmail.com E-mail：dst0371@263.net

地址：紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室

陇海西路80号 晚报大厦一楼西大厅

★招聘启事★

海蓝德公司现招收车间主任1名、工业会计1名（30—45岁）、销售5名、统计1名、文员1名（女性）、车间工人20名（男性20—30岁）。

电话：63979988 66072253

脂肪肝不痛不痒 防治恶变

因为肝细胞内长恶大量的脂肪堆积，附壁胆固醇供氧，肝脏无法将身体毒素及代谢产物外运，造成肝细胞大量肿胀，淤血及变性坏死，极易形成肝硬化。部分患者还将进一步恶化为肝癌，据调查：

脂肪肝不治30%将转为肝硬化肝癌。

患者可出现一个独特的症状，即没有痛感神经，致使患者感觉症状不强烈而忽视治疗，从而错过了最好的康复时机以致病情恶化而难以逆转。

据悉，中美合作开发脂肪肝治疗研究的特效脂蛋白针剂——肝旨清双壳层脂蛋白，经上市，它首次引进美国康奈大学DNA分离技术，将生物活性物质——低密度脂蛋白(LDL)与选择性取脂胆汁、胆汁酸类代谢紊乱的基因片段，嵌入肝细胞的代谢功能，从而防止肝硬化恶变的发生。临床验证，脂肪肝患者服用1—2疗程（严重者4疗程）可完全治好从此无忧！

温馨提示：凡电话咨询关心自身肝脏健康者皆可获赠《脂肪肝危害及防治》一书。

咨询电话：0371-66627397，诚招药店加盟！

郑州交通技师学院·郑州公路交通学校 学校代码：322
开设专业：汽车运用与维修、汽车电子电器、汽车技术与营销、汽车钣焊装配、
汽车与计算机应用、交通物流管理、公路与桥梁、公路工程测量。

招生电话：0371-63600114 63766926 63766944

学校地址及乘车路线：郑州市南阳路北段154号（乘公交4、27、61、72、78、

8路）刘寨站下车向北200米（路东） 学校网站：www.zzjtxy.com

经销地址：紫荆山医药部 同福堂（市五院对面）商业大厦一楼医药部B区 紫荆山路易初莲花二楼医药部